

**Марат ЗУЛЬКАРНАЕВ,**  
кандидат исторических наук,  
**Зульфар ГАТИЯТУЛЛИН,**  
начальник отдела использования и публикации  
документов архивного фонда РБ,  
издательской и методической работы НА РБ

## **Лекари и фельдшеры Башкиро-мещеряцкого войска**

История, становление и развитие медицины и здравоохранения в Башкирии в XVIII—XIX вв. были отражены в работах дореволюционных и советских исследователей — таких как В.М.Черемшанский, Д.П.Никольский, В.А.Скачилов и др.<sup>1</sup> Одним из первых, кто комплексно изучил развитие медицинской службы, вопросы подготовки квалифицированных лекарей и фельдшеров для Башкиро-мещеряцкого войска, был известный ученый, профессор Анвар Закирович Асфандияров<sup>2</sup>. Благодаря его трудам стали известны имена первых врачей, лекарей и фельдшеров из башкир и мишарей.

В данной статье на основе выявленных в архиве материалов приводится список первых лекарей и фельдшеров Башкиро-мещеряцкого войска.

Одним из важных вопросов в обеспечении боеспособности Башкиро-мещеряцкого войска была организация медицинского обслуживания. Тяжелая линейно-сторожевая служба и участие в военных походах, быстрое распространение инфекционных болезней требовало от командования серьезного отношения к данному вопросу. Как известно, большинство заболевавших не обращались к квалифицированным докторам, которых было единицы, а занимались самолечением, доверяли свое здоровье различным знахарям, тем самым подвергали опасности не только свою жизнь, но и жизни близких. Поэтому возникла крайняя необходимость в подготовке для войска квалифицированных фельдшеров из самих башкир и мишарей, которые не имели культурных и языковых барьеров в общении. Таким образом, для пациентов из местного населения появление медработников из числа башкир и мишарей должно было вызывать больше доверия к организации и процессу лечения с применением методов классической медицины.

Первыми медиками из башкир стали оспопрививатели. Согласно указу 1811 г. Военного министерства кантонные начальники ежегодно стали направлять к уездным врачам по одному юноше от каждой команды для обучения искусству оспопрививания. Обучение было за счет направляющей стороны. После окончания учебы медицинские работники возвращались в свои кантоны и занимались бесплатной организацией вакцинации. Данный вид деятельности освобождал их от всех повинностей. С конца 40-х годов XIX в. оспопрививатели стали получать по 12 коп. серебром за успешно проведенную прививку. Кроме того, для покупки продуктов питания каждому оспопрививателю платили по

7 руб. 31 коп. серебром в год. В 20-х годах XIX века в 17 кантонах было всего 3—4, в 30-х гг. — от 7 до 10, в 40-х гг. — 187 оспопрививателей<sup>3</sup>. Как видно, количество оспопрививателей резко увеличилось. Для полного урегулирования и контроля эпидемиологической ситуации в крае требовались фельдшера и квалифицированные доктора.

В конце 20-х гг. XIX в. начинается обучение фельдшерскому делу подростков из башкир и мишарей для обслуживания данного войска. Командование очень серьезно относилось к этому мероприятию. Например, в предписании оренбургского военного губернатора П.К.Эссена к начальнику 2-го башкирского кантона Нагайбакову от 13 февраля 1828 г. о скорейшем выборе мальчика для обучения фельдшерскому делу было сказано: «...чтобы избранные мальчики в помянутой школе находились для изучения фельдшерскому делу 5 лет, и чтобы за все время нахождения при оной, они содержались за счет казны и получали обмундирование казенное же; 2-е, по истечении пяти лет всех обучившихся фельдшерскому делу обращать в их кантоны в звании фельдшеров с подобным для каждого наставлением о образе исполнения своих обязанностей и нужными медицинскими книгами за счет казны; 3-е, на место их избрать из тех же кантонов новых людей и обучать на том же основании в госпитальной школе, а потом выпускать в кантоны; продолжая таким образом и на будущее время; 4-е, предметы обучения башкирских и мешеряцких мальчиков в госпитальной школе будут состоять: в знании русского языка, чтению и письму на оном и несколько знания латинского и всех тех теоретических и практических занятий, каким обучают вообще фельдшеров»<sup>4</sup>. В случае неисполнения поручения кантонный начальник подвергался судебному наказанию.

Три года спустя, 31 мая 1831 года, генерал-губернатор Оренбургского края граф Сухтелен обратился с докладной запиской в высшие инстанции, в которой излагал необходимость подготовки врачей «из инородцев», мотивируя тем, что они «одержимы многими болезнями, которые ведут к вымиранию отдельных родов и сокращению числа способных людей к военной службе». В итоге медицинской выборки периодически выявлялось, что больше трети призываемых людей признавались негодными<sup>5</sup>.

В том же году в г.Уфе были отобраны четверо детей из числа башкир и мишарей в возрасте 14—18 лет, грамотных и знакомых с русским языком — это Субханкулов, 14 лет, сын обер-офицера; Шарипов, 14 лет, сын старшины; Муслимов, 16 лет, сын старшины, а также Кукляшев, 18 лет, сын надворного советника. В 1832 году они были направлены в Казань для обучения фельдшерскому делу. Ввиду незнания латинского языка вышеуказанные лица были первоначально приняты в Казанскую гимназию. К сожалению, один из рекомендованных лиц по мнению директора гимназии оказался неспособным учеником к изучению медицины и латинского языка. В итоге Муслимов был возвращен в Оренбург. Вместо него 8 августа 1833 г. в Казанскую гимназию был направлен воспитанник Неплюевского училища Нигматуллин.

В 1834 г. Совет Казанской гимназии уведомир, что Субханкулов и Шарипов переведены в университет приказом от 16 января 1834 года. А в конце года руководство Казанского университета констатировало, что студент Кукляшев отказывается от обучения на медицинском факультете и просит перевода на

восточный словесный факультет. В связи с этим требовалось получить согласие военного губернатора, которое и было официально получено 8 сентября 1834 г.<sup>6</sup>

Из письма ректора Казанского университета Н.Лобачевского к Оренбургскому военному губернатору об оплате за обучение Х.Шарипова и Б.Субханкулова от 22 февраля 1834 г. стало известно следующее: «...а как Шарыпов и Субханкулов должны содержаться в университете на полном пансионном содержании, то правление университета покорнейше просит Ваше превосходительство сделать распоряжение о доставлении Казанскому университету следующих денег за их содержание с 16 января сего года, за первый год восьмисот рублей за каждого, а за последующие по 600 руб., а правление университета уведомить»<sup>7</sup>.

Представляются весьма содержательными формулярные списки лекарей и фельдшеров Башкиро-мещеряцкого войска за 1849 г. Эти сведения позволяют читателю более полно узнать информацию относительно медперсонала кантонной эпохи. Они также будут полезны исследователям своей генеалогии, краеведам и просто интересующимся историей края. В оригинале формулярные списки представлены в виде таблицы. Для удобства информация адаптирована к современному стилю и приводится в текстовом изложении. Порядок кантонов дается так же, как и в документе. Для сохранения уникальности материала основная часть текста и имена даются без изменения.

#### **Формулярный список о службе лекарей 2-го отделения Башкиро-мещеряцкого войска**

##### **Лекарь 2-го отделения:**

**Араслан Субханкулов**, титулярный советник Башкиро-мещеряцкого войска, 32 года. 19 марта 1832 г. поступил в Казанскую гимназию из Неплюевского кадетского корпуса на пансионное содержание на основании высочайше утвержденного предположения Оренбургского военного губернатора. 29 сентября 1833 г. по испытании перемещен на том же основании в императорский Казанский университет для слушания медицинских лекций. 14 февраля 1842 г. по окончании полного курса наук Советом утвержден в звании лекаря 2-го отделения. 16 апреля 1842 г. по всеподданнейшему докладу управлявшим военным министерством представления начальника штаба отдельного Оренбургского корпуса. Высочайше определить Субханкулова на службу в Башкиро-мещеряцкое войско, с производством прежде ему из 80 копеечного сбора, а ныне из капитала образовавшегося от сбора с башкир и мещеряков взамен командирования их на службу по 342 руб. 85 коп. и на расходы по 171 руб. 42 коп. серебром в год жалованья. 30 декабря 1846 г. произведен в титулярные советники.

##### **Лекарь 2-го отделения:**

**Халиль Шарыпов**, 33 года, 19 марта 1832 г. поступил в Казанскую гимназию из Неплюевского военного училища (что ныне Оренбургский Неплюевский кадетский корпус) на пансионатное содержание. 28 ноября 1833 г. по испытанию перемещен на том же основании в императорский Казанский университет для слушания медицинских лекций. 30 мая 1844 г. по окончании полного курса наук Советом Казанского университета утвержден в звании ле-

каря 2-го отделения. 29 июня 1845 г. по всеподданнейшему докладу Военным министром представления Оренбургского военного губернатора высочайше повелено определить Шарыпова на службу в Башкиро-мещерякское войско, с производством из капитала образовавшегося от сбора с башкир и мещеряков взамен командирования их на службу по 342 руб. 85 коп. и на расходы по 171 руб. 42 б/7 коп. серебром в год жалованья.

**Лекарь 10-го башкирского кантона:**

**Садык Фаткуллин сын Нигматуллин**, 28 лет, магометанского вероисповедания. По окончании в Казанском университете курса медицинских наук, согласно указу правительствующего Сената, от 28 ноября 1846 года утвержден лекарем в звании, а потом по всеподданнейшему докладу господином военным министром представления Оренбургского военного губернатора высочайшее повелено определить Нигматуллина врачом в 10-ый башкирский кантон, производимом ему жалованья наравне указанным медикам Оренбургской губернии из капитала образовавшегося от сбора с башкир и мещеряков взамен командирования их на службу по 257 руб. 2 коп. серебром в год. 17 декабря 1846 г.

**Фельдшеры 4-го мещерякского кантона:**

**Сахибкиран Мустафин**, 32 года, 25 сентября 1839 г. поступил в Оренбургский военный госпиталь для обучения фельдшерскому искусству. 7 октября 1847 г. отпущен из госпиталя фельдшерским учеником. В 1848 г. утвержден фельдшером. С 2 мая по сентябрь 1850 г. находился во временной больнице, бывшей во 2-ом мещерякском кантоне для лечения больных. С 15 апреля по 15 ноября 1852 г. находился на войсковом башкирском конном заводе. Женат на мещерякской дочери Юзлюбик Мухаметзяновой Бибифакиха, магометанского исповедания.

**Мухаметгарей Кутдусов**, 23 года, 8 сентября 1842 г. мальчиком поступил в Оренбургский военный госпиталь для обучения фельдшерскому искусству. 25 февраля 1848 г. выпущен из госпиталя фельдшерским учеником. В 1848 г. утвержден в звании младшего фельдшера. С 2 мая по сентябрь месяц 1849 г. находился во временной больнице в 9-ом башкирском кантоне для лечения заразных болезней. С 1 мая по 1 декабря 1851 г. — на войсковом башкирском конном заводе. С 1 июня по 1 октября 1852 г. — во временной больнице в 3-ем башкирском кантоне для лечения больных. В 1852 году по распоряжению гражданина Оренбургского и Самарского генерал-губернатора получил в награду за отличную усердную службу полугодовой оклад жалованья 12 руб. 85 коп. серебром. Женат на мещерякской дочери Шамсизиган Итисамовой, магометанского вероисповедания.

**Фельдшер 5-го башкирского кантона:**

**Абдулсалих Сейфулмулюков**, 30 лет. 1 мая 1834 г. поступил по высочайшему повелению в фельдшерскую школу при Оренбургском военном госпитале. 4 мая 1840 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера. 25 мая 1842 г. утвержден Медицинским департаментом Военного министерства младшим фельдшером с жалованием и прочими довольствиями по штату. В 1839 и 1840

годах находился при Хивинской экспедиции, за усердную и ревностную службу за время нахождения в оной согласно высочайшей воли изъясненной в приказах корпусного командира от 23 декабря 1840 года за № 204 награжден деньгами 3 руб. 10 коп. серебром. В 1846 году с апреля по октябрь месяц находился при госпитале, учрежденном в 6-ом башкирском кантоне для излечения больных. В 1848 году с 30 мая по 10 сентября был командирован в 7-й, 10-й кантоны для излечения больных, одержимых эпидемическою болезнью холерой и в том же 1848 году за похвальные действия и усердную службу получил в награду 12 руб. 85 коп. серебром. Жена Ижбика Тугузакова; сын Мингажетдин (10 лет) и дочь Хадиса (5 лет).

#### **Фельдшеры 3-го башкирского кантона:**

**Нургали Даржимов**, 38 лет. 1 мая 1828 г. поступил в фельдшерскую школу по высочайшему повелению при Оренбургском военном госпитале на пятилетний курс мальчиком. 15 октября 1834 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера, утвержден Медицинским департаментом. В 1839 году за успешное излечение башкирца Зулькарнаева от командующего Башкиро-мещерякским войском объявлена благодарность. Женат на мещерякской дочери Бибие Абдухалиловой, имеет дочь Бибигайшу 3 лет.

**Кулумбет Куйсарин**, 31 год. 1 мая 1834 поступил в фельдшерскую школу по высочайшему повелению при Оренбургском военном госпитале на трехлетние курсы. 4 мая 1840 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера. 25 мая 1842 г. утвержден Медицинским департаментом военного министерства младшим фельдшером с жалованьем и прочими довольствиями по штату. В 1834 г. награжден по высочайшей милости главного командующего отдельного Оренбургского корпуса от 23 декабря 1841 г., за нахождение отряда зимою 1839 и 1840 гг. в киргизской степи, 5 руб. 10 коп. серебром. В 1849 году награжден пожалованием. Женат на башкирской дочери Хакиме Мухаметгуловой, имеет сына Бахтияра 4 лет.

#### **Фельдшеры 4-го мещерякского кантона:**

Младший фельдшер **Ахметгарей Кутдусов**, 20 лет, магометанского вероисповедания. 8 сентября 1842 г. малолетком поступил в Оренбургский военный госпиталь для обучения фельдшерскому искусству. 25 февраля 1848 г. выпущен из госпиталя фельдшерским учеником. В 1848 г. утвержден в звании младшего фельдшера. Холост.

Младший фельдшер **Сахибкиран Мустафин**, 29 лет, магометанского вероисповедания. 22 сентября 1839 г. малолетком поступил в Оренбургский военный госпиталь для обучения фельдшерскому искусству. 4 октября 1840 г. выпущен из госпиталя фельдшерским учеником. В 1848 г. утвержден в звании младшего фельдшера. В походах не участвовал.

#### **Фельдшер 3-го мещерякского кантона:**

**Шагавалей Гадильшин**, 38 лет. 1 мая 1828 г. поступил в фельдшерскую школу при Оренбургском военном госпитале на пятилетний курс. 15 октября 1834 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера. Утвержден департа-

ментом Военного министерства младшим фельдшером с жалованьем и прочими довольствиями по штату. Женат на Бибисаре Ибрагимовой, дочери: Марьям (6 лет), Хадиса (3 года).

**Фельдшер 1-го мецгерякского кантона:**

*Абдулфаварис Абдулхакимов*, 38 лет. 1 мая 1828 г. поступил в фельдшерскую школу при Оренбургском военном госпитале на 5-летний курс малолетком. 15 октября 1834 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера. 25 мая 1842 г. утвержден медицинским департаментом военного министерства младшим фельдшером с жалованьем и прочими довольствиями ему по штату. В походах не бывал. Находился на линейной службе при команде.

**Фельдшер 7-го башкирского кантона:**

*Мухаметгали Исангильдин*, 35 лет. 1 мая 1828 г. по высочайшему повелению определен в фельдшерскую школу при Оренбургском госпитале на 5-летний курс. 15 октября 1834 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера. 25 мая 1842 г. утвержден Министерским департаментом Военного министерства младшим фельдшером с жалованием и прочим довольствием по штату. В походах не был. В 1835, 1846 и 1848 годах при сплаве по рекам Кизилу и Уралу казенного леса для предоставления помощи забелевавшим нижним чинам. Владеет русским и татарским письмом, знает фельдшерское дело. Женат на дочери башкирца Гадильшина, Бадиагуль Зямал Гадильшиной, у них дети: сын Даут, родившийся 8 сентября 1846 г. и дочь Сервиямал, родившаяся 11 июня 1841 г. Все они при отце.

**Фельдшеры 10-го башкирского кантона:**

**33 юрта:** *Мухаметюсуф Абдулсалихов сын Абдулсалихов*, 29 лет, магометанского вероисповедания. С 21 сентября 1836 г. принят на службу казаком 2-го мецгерякского кантона. 25 августа 1841 г. фельдшером в том же кантоне. 30 ноября 1844 г. переведен по воле начальника в 10-ый башкирский кантон. В походах и в делах противу неприятеля не бывал. А на службе находился: в 1839 и 1841 годах на войсковом башкирском пчелином заводе. В 1844, 1845 и 1846 годах при сплаве казенного леса по рекам Ик и Сакмар; и в 1844 году на войсковом башкирском конном заводе. Женат на дочери титулярного советника Долгоаршинова Гульруф Мухаметрахимовой. Детей не имеет.

**3 юрта:** *Мухаметвалей Азнабаев сын Азнабаева*, 21 год, магометанского вероисповедания. 4 октября 1847 г. принят на службу казаком. 16 декабря 1848 г. назначен фельдшером. В походах не был. Холост.

**18 юрта:** *Мурадым Баишев сын Баишева*, 19 лет, магометанского вероисповедания. 4 октября 1847 г. принят казаком на службу. 16 декабря 1848 г. назначен фельдшером. В походах не был. Холост.

**28 юрта:** *Абдулла Сыртланов сын Сыртланова*, 20 лет, магометанского вероисповедания. 4 октября 1847 г. принят на службу казаком. 16 декабря 1848 г. назначен фельдшером. В походах не был. Холост.

**39 юрта:** *Мухаметлатиф Мухамедьяров сын Мухамедьяра*, 22 года, магометанского вероисповедания. 4 октября 1847 г. принят на службу казаком.

16 декабря 1848 г. назначен младшим фельдшером. В походах и в делах против неприятеля не бывал. В 1849 г. находился при сплаве казенного леса по рекам Ик и Сакмар. Женат на башкирской дочери Мафизе Мустафиной.

**Фельдшеры 2-го мещерякского кантона:**

**Ахмадей Валитов**, 37 лет. 1 мая 1828 г. поступил по высочайшему повелению в фельдшерскую школу при Оренбургском военном госпитале на 5-летний срок. 13 октября 1834 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера. 25 мая 1842 г. утвержден Медицинским департаментом Военного министерства младшим фельдшером с жалованьем и прочими довольствиями по штату. В походах не был. Российской, латинской, татарской грамоте обучен, фельдшерское дело знает. Женат на зауряд-чиновничей дочери Фархизиде Галиуллиной, имеет дочь Гизяру 2 лет.

**Абдрафик Абдулвахитов**, 23 года. 5 июля 1838 г. поступил фельдшерским учеником в Оренбургский военный госпиталь. 1 октября 1842 г. зачислен в фельдшерскую школу. 1 октября 1847 г. выпущен из фельдшерской школы учеником. 16 декабря 1848 г. Медицинским департаментом военного министерства утвержден младшим фельдшером. В походах не бывал. Российской, татарской, латинской грамоте обучен, фельдшерское дело знает. Холост.

**Фельдшер 11-го башкирского кантона:**

**Ахметзян Абдулменяф**, 1 мая 1834 г. поступил в фельдшерскую школу при Оренбургском линейном госпитале на 5-летний курс. 4 июля 1840 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера. 25 мая 1842 г. утвержден Медицинским департаментом военного министерства младшим фельдшером с жалованьем и прочими довольствиями по штату. В походах не бывал. Российской, латинской, татарской грамоте обучен, фельдшерское дело знает. Жена Магитан Бикташева, имеет дочь Минихаят 2 лет.

**Фельдшер 13-го башкирского кантона:**

**Мирхайдар Шагималов сын Рамханов**, 37 лет. 1 мая 1828 г. поступил в фельдшерскую школу при Оренбургском военном госпитале. 15 октября 1834 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера. 25 мая 1842 г. утвержден Медицинским департаментом Военного министерства младшим фельдшером с жалованьем и прочими довольствиями по штату. В походах не был. В 1835 г. по решению Оренбургского военного губернатора был на Сергиевских минеральных водах для лечения больных. В 1838, 1839 и 1841 годах был на лечении больных на остальной части Центрального тракта. В 1835 г. по распоряжению военного губернатора получил в награду от корпусного штаба доктора 25 руб. ассигнациями за обучение русскому языку башкирских и мещерякских детей, находившихся в Оренбургском военном госпитале. В 1838 г. с разрешения Оренбургского военного губернатора получил в награду 50 руб. ассигнациями за искусство при излечении башкирца Рафикова. В 1843 г. по высочайшему его императорского величества соизволению получил в награду за отличную усердную службу 9 руб. серебром. В 1844 г. командирован был по распоряже-

нию Оренбургского военного губернатора в Оренбургский уезд для собрания медико-статистических и других сведений между башкирцов. В 1845 и 1846 годах по распоряжению Оренбургского военного губернатора находился для лечения больных в Оренбургском уезде башкирцов 9-го кантона. В 1849 г. откомандирован по распоряжению лекаря Башкиро-мещеряжского войска Субханкулова для нахождения при освидетельствовании повивальной бабкой зараженных венерической болезнью башкирок 11-го и мещеряков 3-го кантонов. Жена Фатима Габдрахимова, сыновья: Асылгарей 13 лет, Салимгарей 10 лет, Ахметгарей 8 лет, Мухаметгарей 5 лет.

**Фельдшеры 6-го башкирского кантона:**

**Шагиахмет Абдулкадыров Шамгунов**, 36 лет, 12 сентября 1834 г. назначен фельдшером. В 1843 г. при усмирении бунтовавших крестьян Челябинского уезда 3 месяца был в числе прочих нижних, получил высочайшей награды 50 коп. серебром. С 26 июля по 10 ноября 1848 г. был при лекаре Шарипова для лечения заболевающих холерой. Женат на башкирской дочери Тагиз Асылбаевой.

**Мухаметкарим Раев Абдулкаримов**, 27 лет, 4 мая 1840 г. утвержден фельдшером. До утверждения фельдшером в 1839 и 1840 гг. находился в хивинской экспедиции, где в числе прочих за понесенные труды награжден полугодовым жалованьем 5 руб. 10 коп. серебром. В 1844 г. был на конном башкирском заводе для лечения больных. 29 июня 1848 г. был командирован в город Оренбург для лечения больных холерой, где находился по 10 ноября 1849 г. Женат на дочери зауряд-есаула Зулькагир Батыргареевой, детей не имеет.

**Фельдшер 8-го башкирского кантона:**

Младший фельдшер **Шагиахмет Юлмухаметов**, 19 лет, 30 ноября 1848 г. назначен младшим фельдшером.

**Фельдшер 4-го башкирского кантона:**

**Хамитдин Ямансаров**, 38 лет, 5 сентября 1828 г. принят на службу казаком, 5 октября 1834 г. назначен фельдшером. С 19 апреля по 28 августа 1848 г. находился в городе Оренбурге для лечения больных холерой. Женат на Насмухитьби Хабайдуллиной, у них дочь Хаббуниса 6 лет.

**Фельдшеры 9-го башкирского кантона:**

**Гайфулла Муллагулов**, 34 года. 1 мая 1828 г. поступил в фельдшерскую школу при Оренбургском военном госпитале на 5-летний курс. 15 октября 1834 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера. В 1842 г. утвержден Медицинским департаментом военного министерства младшим фельдшером с жалованием и прочими довольствиями по штату. Находился по воле начальства в 1836 г. с командой при сплаве леса по р. Сакмар. В 1839 и 1840 гг. на торговом центральном тракте при команде. Женат на тептярской дочери Бадрикамал Губайдуллиной. Детей не имеет.

**Габдулсатар Габдулгаллямов**, 28 лет, 1 мая 1834 г. поступил в фельдшерскую школу при Оренбургском военном госпитале на 5-летний срок. 4

мая 1840 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера. 25 мая 1842 г. утвержден медицинским департаментом военного министерства младшим фельдшером. В походах не бывал. Женат на мешчерякской дочери Марзям Абдулсалиховой. Детей не имеет.

**Фельдшеры 2-го башкирского кантона:**

**Муслюм Абдуллатифов**, 34 года. 1 мая 1828 г. поступил в фельдшерскую школу. 25 мая 1842 г. утвержден младшим фельдшером. 1 мая 1836 г. командирован в укрепление Константиновское для лечения нижних чинов. С 1 января по 1 июля 1845 г. на общественном башкирском конном заводе.

**Шарафитдин Ибатуллин**, 29 лет. 1 мая 1834 г. поступил в фельдшерскую школу. 25 мая 1842 г. утвержден младшим фельдшером. За усердную службу во время бытности его в отряде киргизской степи 1839 и 1840 гг. получил в награду 5 руб. 10 коп. серебром. В 1847 и 1849 гг. в 7-ом башкирском кантоне для лечения больных. Женат. Детей не имеет.

**Фельдшер 12-го башкирского кантона:**

**Фахретдин Егоферов**, 35 лет, 1 мая 1834 г. поступил в фельдшерскую школу при Оренбургском военном госпитале на 5-летний курс. 4 мая 1840 г. по окончании курса выпущен в звании фельдшера. 25 мая 1843 г. утвержден Медицинским департаментом Военного министерства младшим фельдшером с жалованием и прочими довольствиями по штату. В 1840 г. по распоряжению Оренбургского военного губернатора за хорошее поведение и успехи в науках награжден 25 руб. серебром единовременно. В 1843 г. за успешное лечение больных в кантоне по распоряжению Оренбургского военного губернатора единовременно награжден 9 руб. серебром. С 25 июня по 25 августа 1845 г. находился в командировке для лечения больных 9-го башкирского кантона. Российским, латинским и татарским письмом владеет, фельдшерское дело знает. Женат на башкирской дочери Фахринисе Валитовой, детей не имеет<sup>8</sup>.

Таким образом, в 20—40-е годы XIX века было подготовлено немало квалифицированных специалистов. В 1859 г. в войске насчитывалось из башкир — 70, из мишарей 12 фельдшеров. За свою работу они получали жалованье. В 1850 г. в гражданском ведомстве числилось 13 акушеров. В Башкирском войске служили акушерки — башкирки Кайдафа Тасигмуллина (Красноуфимский уезд), Гульгамира Абделяппарова (Мензелинский уезд) и Хуснибанат Абдельманафова (Уфимский уезд). Они окончили в 1864 г. Повивальный институт при Санкт-Петербургском родовспомогательном институте за счет 10 вакансий для войска. Этот же институт в 1862 г. окончила русская ученая, первая женщина, получившая в России звание врача и степень доктора медицины В.А.Кашеварова-Руднева, которая впоследствии работала среди башкир<sup>9</sup>.

Один из башкирских врачей Ахметьян Абдиев, окончивший в 1856 г. Казанский университет и работавший два года в войске внештатным лекарем, в 1858 г. поступил по разрешению Медицинского департамента Военного министерства в Петербургскую Медико-хирургическую академию и, успешно сдав экзамены

на степень доктора, защитил диссертацию. Затем он вернулся в Башкирское войско работать участковым врачом<sup>10</sup>.

Надо отметить, что в 40-х годах все башкирские и мишарские кантоны были разделены на четыре медицинских участка. К каждому из них прикреплялись оспопрививатели, фельдшеры во главе с одним участковым врачом. Постепенно в Башкирском войске организовывалась постоянная медицинская помощь — создавались больницы. Первые из них были открыты в дд.Алтаяково (Верхнеуральский уезд), Метелево (Челябинский уезд), Силясово (Бирский уезд), Сукраклы и Салихово (Уфимский уезд), рассчитанные на 140 кроватей<sup>11</sup>.

Таким образом, в период кантонной системы управления была проделана огромная работа по подготовке квалифицированных специалистов. Выпускники учебных заведений положили начало новому качественному этапу в развитии медицины и оказании медицинских услуг населению. Кроме того, программа обучения детей разных народностей в высших учебных заведениях страны позволяла дальнейшему укреплению межнационального диалога и обеспечивала культурное взаимодействие народов России.

## Литература

1. Черемшанский В.М. Описание Оренбургской губернии в хозяйственно-статистическом, этнографическом и промышленном отношениях. Уфа, 1859. Никольский Д.П. Башкиры. Этнографическое и санитарно-антропологическое исследование. СПб., 1899. Скачилов В.А. Люди подвига и долга. 2-е издание, исправ. и доп. — Уфа, 1979.
2. Асфандияров А.З. Первые медики из башкир // Агидель, 1967. №4. С.91—93. (на башкирском языке). Он же: Кантонное управление в Башкирии (1798—1865 гг.). — Уфа. 2005.
3. Асфандияров А.З. Кантонное управление в Башкирии (1798—1865 гг.). — Уфа. 2005. С.158.
4. Навеки с Россией. Сборник документов и материалов: в 2 ч. Ч.1. — Уфа, 2007. Док. №107. С.195.
5. Навеки с Россией. Сборник документов и материалов: в 2 ч. Ч.1. — Уфа, 2007. Док. №143. С.237.
6. Там же.
7. Навеки с Россией. Сборник документов и материалов: в 2 ч. Ч.1. — Уфа, 2007. Док. №142. С.236.
8. НА РБ Ф. И-2. Оп.1. Д.6360 Лл. 5—141.
9. История Башкортостана с древнейших времен до конца XIX в. В 2 т. Т.1. — Уфа, 2004. С.361.
10. Асфандияров А.З. Кантонное управление в Башкирии (1798—1865 гг.). — Уфа, 2005. С.160.
11. История Башкортостана с древнейших времен до конца XIX в. В 2 т. Т.1. — Уфа, 2004. С.362.